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УДК 316.628-053.5 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Шоха Тетяна, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник  Джеджера О.В., викладач  

 

Формування мотивації учнів молодшого шкільного віку без 

перебільшення можна назвати однією з центральних проблем сучасної 

школи. Її актуальність зумовлена постановкою задач для стимулювання 

учнів отримувати знання та формування в них активної життєвої позиції. 

Проблему мотивації в психології досліджували такі зарубіжні та 

вітчизняні психологи як А. Маслоу, Д. Аткінсон, Б. Скіннер, Дж. Уотсон, 

П.К. Анохін, Н.А. Бернштейн, Р.С. Немов, К. Левін, О.М. Леонтьєв та інші. 

Мотиваційна сфера особистості – це система мотивів, які виконують 

функцію спонукання, спрямування та регулювання діяльності. Від 

особливостей переважаючих мотивів залежить, які саме властивості і якості 

особистості будуть формуватися легше, швидше, а які - повільніше. У 

молодшому шкільному віці в дітей закладається основа мотиваційної сфери, 

яка є джерелом активності суб’єкта. Саме першокласники, в переважній 

більшості, зацікавлено і сумлінно ставляться до навчального матеріалу. 

Мотиви їх старанного ставлення породжуються самою навчальною 

діяльністю. 

Для проведення психологічної діагностики мотиваційної сфери 

коректно використовувати методи спостереження та психологічної корекції, 

методики дослідження мотиваційної сфери, такі як тести «Дослідження 

мотиваційної готовності» О.Л. Венгера та «Дослідження мотивації 

навчання» М.Л. Гінсбурга і анкети «Дослідження рівня шкільної мотивації і 

адаптації» Н.Г. Лусканової та «Визначення соціальних мотивів» М.В. 

Матюхіної. 

Особистість молодшого школяра характеризується специфічними 

особливостями мотиваційної сфери. У цьому віці потреби особистості 

розвиваються на основі тих, що сформувалися в дошкільному дитинстві. 

Передусім зберігається потреба у грі. Тому в перші дні перебування дитини 

у школі важливими засобами пробудження інтересу до навчання, 

полегшення складної навчальної діяльності є створення ігрових ситуацій, 

використання дидактичних ігор на уроці. 

На думку доктора психологічних наук К. М. Поліванової , «адаптація 

шестирічок до школи не закінчується через вісім тижнів після початку 

навчання. За цей час діти звикають бути в школі, перестають її боятися. Але 
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розвиток навичок самоорганізації та підпорядкування загальним правилам - 

завдання всього першого року навчання.» [1, с. 74] 

Гордєєва Т.О. писала, що «у масових школах лідируючим фактором, 

який мотивує школярів до навчальної діяльності, є оцінки. Причому 

прагнення до отримання хороших оцінок не пов’язане однозначно ні з 

навчальною успішністю, ні з системою внутрішніх чи зовнішніх навчальних 

мотивів.» [2, с. 210] 

Дослідження Н. І. Гуткіної динаміки мотивації в 1 класах початкової 

школи показали, що серед вступників дітей найчисленнішу групу (65%) 

становлять діти із середнім рівнем розвитку навчальної мотивації, з високим 

рівнем - 24% дітей, а з низьким - 11%. [3, с. 66] 

У молодшого школяра при сприятливих умовах виникають і 

розвиваються такі найважливіші для всього майбутнього життя потреби, як 

потреба в розумовій діяльності, потреба в теоретичному осмисленні  явищ, 

що спостерігаються, потреба в рефлексії і самооцінці й ін.  

Для свідомості дитини, що навчається в початковій школі, найбільш 

значимі такі широкі соціальні мотиви, як мотиви самовдосконалення (бути 

культурним, розвинутим) і мотиви самовизначення (після школи 

продовжувати навчатися, працювати). Дитина усвідомлює суспільну 

значимість навчання, і це створює особистісну готовність до навчання в 

школі. Ці мотиви - результат соціальних впливів. 

У практичній діяльності вчителя і шкільного психолога питання про 

мотивацію навчання є одним із самих важливих. При цьому дуже важливо 

зрозуміти, від чого залежить мотивація. 

Отже, молодші школярі не відразу адаптуються до навчального 

процесу, тому їхньою провідною діяльністю буде не лише навчання, а й гра. 

Мотиви самовдосконалення та самовизначення є найбільш важливими 

соціальними мотивами для свідомості дитини, і вони є результатом 

соціальних впливів. 
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